

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO III

Precios de suscripción

MADRID

ANUNCIOS

Número 754

Dirección, Redacción y Administración  
San Roque, 8, bajo izquierda

Madrid, un mes..... 1,50 ps.  
Provincias, trimestre..... 5 »  
Extranjero, año..... 40 »  
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

Lunes, 7 de Octubre de 1907

Cuarta plana..... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias..... 25 »  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número del día, 5 céntimos.  
Idem atrasado, 20 ídem.

## MALAS COSTUMBRES

### LA NOVATADA

Se ha confirmado la expulsión de tres alumnos de Infantería, cursando el tercer año, á consecuencia de una intolerable novatada: He aquí tres muchachos que han perdido su trabajo de algunos años; casi toda la juventud, que nunca vuelve; su carrera y su porvenir: He aquí tres familias, con ellos, que ven de pronto hundirse la obra difícil y, acaso, angustiosamente levantada. Los unos y las otras miraban ya cereana la cumbre, seguro el triunfo, casi realizado el ensueño; los viejos y los mozos, anhelantes quizás á consecuencia de lo fatigoso de la cuesta, esforzándose á terminarla con el supremo arranque de su voluntad y sus recursos; vigilias, contrariedades, sacrificios, todo lo daban por bien empleado y seguramente lo recordaban satisfechos, tanto más satisfechos cuanto mayor había sido el esfuerzo; un paso más y... arriba, el camino estaba franco á los unos, el deber cumplido á los otros, gracias á Dios y... todo se desvanecía y se derrumbaba; como la pena fatal de Sísifo todo vuelve á rodar hasta la hondanada nebulosa: ¡Tal vez caídos en ella nos les quede á los jóvenes la fe ni el vigor necesarios para crearse una posición digna y honrada, ni á los padres ó madres, numerario ni crédito, vida ni alientos para el auxilio que necesitan esos jóvenes!

No censuramos el castigo ni está en nuestro pensamiento el discutirlo, nos reducidos única y exclusivamente á lamentarlo. No cabe discutirlo ni censurarlo, porque resultado por un Consejo de disciplina fue resuelto este Consejo por jefes y oficiales de competencia y de rectitud acreditadas, no han hecho más, ni han podido hacer más que ajustarse obligadamente á lo mandado; pero teniendo corazón y midiendo su alcance, no se puede menos de lamentarlo como, sin duda, lo harán lamentado esos mismos jefes y oficiales, cuantos haya mediado en el asunto, y como lo habrá hecho también el señor ministro de la Guerra. Siendo tanto más de sentir cuanto que, por lo visto, el motivo sólo ha tenido por fondo una verdadera chiquillada, la inercia de una mala costumbre; una travesura, un abuso cuyos detalles no conocemos aún, pero que desde luego no hemos dudado en calificar de intolerable; una corruptela viciosa que la tradición, el ejemplo, cierto descuido á veces y algo de insano que todos llevamos por atavismo en las entrañas, han perpetuado y aun estatuído neciamente.

La novatada, palabra dicho sea de paso que no registra el Diccionario, nada tiene de militar y toda en ella es contrario á lo esencial y propio en el caballero y el soldado. No es en realidad más que una grosera y brutal derivación de las viejas patentes, que salpicó de los fangales del hampa estudiantil á los organismos del Ejército. "Patente", dice nuestro léxico, es la contribución que hacen pagar por estilo los más antiguos al que entra de nuevo en algún empleo u ocupación. Es común entre los estudiantes en las universidades, y de ahí se extendió á otras cosas". "En lenguaje familiar, añade Almirante, es el convite á lo compañeros en celebridad de un ascenso".

leyendo nuestras novelas picarescas y muy en particular "El gran tacaño", se ve y comprende la transformación de la costumbre, á cuyo abolengo no pretendemos remontarnos: el rico, el mayorazgo satisface ese convite por estilo y nadie se metía con ellos; el estudiante fámulo el desarrapado, el de la tuna pagaba en cambio con el sufrimiento de la burla cruel, desquite ideado por la truanería de la vagancia y de la sopa, estimulado por un villano desprecio á la miseria y sugerido entre la incultura y la torpeza. Era un alarde vano de sabiduría canalesca y una ruin complacencia buscada en las mortificaciones del novato.

Solo bajo el amparo de la ofuscación juvenil y en épocas de una lastimosa decadencia puede ser esto continuado en la milicia, pero el hecho es que se ha continuado y que ya es hora de que á todo trance se termine.

Hemos llegado á un tiempo en que los reclutas son recibidos por sus compañeros como hermanos, y lo mismo debe ocurrir en las Academias. Si algo procede que acrediten sus alumnos, en abono de la educación recibida, no es ciertamente la vanagloria del abuso ni mucho menos la travesura del sopista, doctorado en la picardía y la bawofia, sino las dotes que al militar caracterizan; esto es, la formalidad y la hidalguía; el espíritu de compañerismo y de nobleza; el afán del ejemplo y la suprema fraternidad en la Bandera.

Pase, á todo pasar, la broma de buen género. Vuelva, si acaso, la costumbre de los viajes patentes, que bien pudieron tener su origen en las fiestas de los antiguos cabaleros el día solemne del espaldarazo legendario; vuelven, si acaso, el amistoso convite, el pan y la sal de una comunión que dignifica ó el óbolo para la orfandad necesitada, pero acaben de una vez las ridiculices y tonadas, lo que desdice de la seriedad del uniforme y lo que, llegado al

abuso, puede traer, como ahora, funestas é irreparables consecuencias.

Y, finalmente, como todo castigo debe siempre tener dos consecuencias ó dos efectos convergentes, la del escarmiento, en los unos, y las enseñanzas de la proflixaxis, en los otros, recuérdese que la educación militar, como ha dicho Villamarín, no se consigue tanto por los grandes castigos de los delitos notables, cuanto por la acertada aplicación de los correctivos á pequeñas faltas, y que acudiendo con oportunidad á la gotera no suele llegarse al extremo de tener que acudir el derrumbamiento de la casa.

Ivan Peters.

### Expulsión que se impone

Dice El Imparcial que del Consulado de Casablanca, había huido vergonzosamente el Cónsul español al estallar los más ruidosos sucesos.

Pues bien, ya entonces pedimos un tribunal de honor que expulsase del cuerpo consular al entonces Cónsul español en Casablanca.

Tarde se acuerda El Imparcial, que hace grandes elogios de todo nuestro cuerpo consular de Marruecos y en particular del ministro plenipotenciario Sr. Llavera.

Nosotros no pretendemos restar méritos á nadie, pero este Sr. Llavera nos parece demasiado afecto á Francia. Y nada más por hoy.

### EL GOBERNADOR MILITAR DE CUENCA

Nos escriben de Cuenca, que ha llegado á dicha ciudad y se hizo cargo de la zona de reclutamiento y del gobierno militar de su provincia, el coronel de Infantería don Manuel Díaz y Rodríguez, que ha dejado voluntariamente el mando del regimiento Infantería de Tenerife, para dar lugar á que otros alternen en el mando de cuerpo.

Nuestro amigo fué recibido en la estación de Tarazona, por todos los jefes y oficiales de aquella caja y batallón de depósito, al paso del tren todos de uniforme y en Cuenca también le esperaban estos con varios conocidos y amigos. El nuevo gobernador militar, ha recibido la visita de varias autoridades y vecinos de la ciudad; ha encontrado muy bien aquella zona y nos consta que está satisfechísimo en el nuevo destino que S. M. el rey se ha dignado confiarle.

El coronel Díaz Rodríguez es un jefe instruido que se distingue por su afable trato y por el entusiasmo y el interés que le inspira cuanto con la milicia se relaciona, á cuyo progreso intelectual y material ha venido consagrando todo el tiempo de su honrosa vida militar.

### ¿Qué tal empieza la policía marroquí?

El capitán Fischer, ex ayudante del inspector de la policía marroquí, ha sido citado ante el tribunal disciplinario por haberse conducido de un modo incompatible con su cargo oficial.

Parece ser que el jefe de la policía marroquí por parte de Francia en Casablanca, no ha reconocido la autoridad del comandante Santa Olalla, negándose á avistarse con él en asunto de servicio para el que fué requerido por éste.

Ya lo dijimos. La policía en los puertos marroquíes ha de ser un semillero de disgustos y quizás de choque entre franceses y españoles.

Al tiempo, que todo cuanto venimos prediciendo, ha sucedido. Estamos bien informados.

### CARABINEROS

### LA INUNDACION EN MALAGA

Desde que el desbordamiento del Guadalmedina sembró de luto la hermosa ciudad andaluza, venimos leyendo la prensa de gran circulación, los periódicos que usan la rotativa; hemos declarado uno y otro día lo que sobre la terrible inundación han dicho esos periódicos y con pena inmensa vemos que pasa uno y otro día sin que ninguno de ellos, al relatar las pérdidas que han sufrido los habitantes de Málaga, haya dicho una palabra de los carabineros que en esa inundación han perdido la mayor parte de lo que poseían.

Esa prensa de gran circulación nos ha dicho las grandes pérdidas sufridas por comerciantes, propietarios, ganaderos y particulares detallando en algunos hasta la cantidad en que se calculaba la pérdida; nos ha hecho saber también, al propio tiempo que los hermosos servicios prestados por la Guardia civil, cosa que como siempre aplaudimos, los daños que por la inundación han sufrido los que habitaban el cuartel inundado; mas apenas si hemos leído nada respecto á los daños que en los individuos de Carabineros ha hecho la terrible inundación, pues en el periódico

que más hemos leído, sobre poco más ó menos, lo siguiente: "El cuartel de Carabineros ha sufrido también los efectos de la inundación".

Al principio lo achacamos á lo difícil que debió ser la información periodística, dada la espantosa magnitud de la catástrofe y la confusión natural de noticias verídicas en los primeros momentos, mas como el tiempo pasa, nosotros queremos hacer saber que los carabineros han experimentado pérdidas terribles que á muchos de ellos dejan en la miseria; queremos decir que en la parte de la ciudad inundada está enclavada la caseta de la Parra que ha sufrido los efectos, pero de modo tal, que ha quedado en muy malas condiciones y los efectos que en ella había—camas, utensilios, ajuar, ropa de los individuos y demás—ó ha sido arrastrado por la corriente ó ha quedado completamente inservible, arruinando á los pobres carabineros que en los momentos de la inundación estaban de servicio y al volver de él, se encontraron sin otra cosa que la ropa puesta.

El general Ochando, que como director del Cuerpo tiene detalles de lo ocurrido, obrando como siempre en favor de sus subordinados, sabemos ha dado las órdenes para que esos individuos puedan resarcirse en parte siquiera de las pérdidas sufridas y dada la actitud que ha tomado suponemos que no cesará en su empeño hasta conseguir que el ministro de Hacienda indemnice á esos veteranos. Hagalo así y cuente con nuestro modesto, pero sincero aplauso.

### EL RIF

(Bosquejo histórico)

II

La decadencia de los almorávides inicióse á partir de la muerte de Yusuf. Por aquellos tiempos, un bereber del Sus, Muhammad ben-Abdallah, titulado el Mahdi (1), ganaba terreno con sus predicaciones en el Sud de Marruecos. anatematizaba los deleites de la vida, la corrupción social, el poder de los ricos, ensalzaba la abstincencia y erigíase en protector de los humildes. La corte del Sultán, según él, era un semillero de vicios; á los almorávides había que tratarlos como se trata á los infieles y á los malhechores.

Otro bereber, un zeneta de noble familia, llamado Abd-el-Múnea ben-Alli, le acompañaba siempre, como discípulo predilecto, secundándole en su apostolado. Repartía el-Mahdi entre las tribus su libro Tuadid, redactado en bereber, que contenía sus teorías religiosas, del más puro unitarismo, por lo que á sus sectarios los apellidaba El-Muhammadun (2) (los unitarios). Alli ben-Yusuf, segundo emir almorávide, mandó contra ese agitador un ejército, que fué descalabrado; alistó otro mayor que sufrió la propia suerte; un tercero, lo mismo; un cuarto, más formidable que los tres anteriores juntos y muy superior en número al de los almorávides, siguió las huellas de aquéllos, y los vencedores pusieron sitio á Marrakesch, tan redobla, dos esfuerzos extenuaron á los almohades á quienes una salida de los defensores de la plaza causó un verdadero desastre.

Recogióse el Mahdi en su castillo de Tinnal, en el Sus, y á los tres años le fué dado tomar el desquite, destruyendo á los almohades en Aghmat.

Abd-el-Mumen, sucesor de el-Mahdi, tuvo por contrincante á Texufin, hijo del emir Alli, cuyas falanjes bereberes hallábase reforzadas por cuatro mil cristianos andaluces y dieciséis mil cautivos, á pesar de lo cual cae en su poder para Texufin una derrota. Los almohades avanzaron hacia el centro del imperio, sosteniendo rudas campañas en Teda y en Tazza, y prosiguieron hacia Ghomara.

En 1148, á los cuarenta años de la muerte de Texufin, ó sea á los ochenta del establecimiento de la dinastía, entró Abd-el-Mumen en Marrakesch, degollando á todos los almorávides, incluso á su último rey Ischak. La fortuna de los almohades empezó á nublarse á principios del siglo XIII. El Moghreb era presa de la anarquía. El rey Fernando III, el Santo, prestó al califa almohade el-Mamun doce mil soldados para combatir á los almohades de Marruecos. Con arreglo á un fenómeno inmutable, al ocazo de los almohades surgieron en el horizonte los beni-merines.

Abulhassan es Said, uno de los últimos emires de aquella dinastía pudo así levantar un ejército de bereberes, árabes y cristianos en contra del merinida Yahia ben-Abd-el-Hack, obligándole á la sumisión. Yahia se encontraba en el corazón del Rif, y con tal de que no se moviera de allá, le confirió el gobierno de todo el país rifeno, concesión sin grande importancia, puesto que los amazíngas eran independientes. Como á rey de Gomera, toleraron á Yahia, sin duda porque lo sabían en pugna con el emir.

Durante ocho años, en vida del penúltimo rey almohade Abu-Hafz, dióse el espectáculo de que los almohades dominasen

en Marrakesch y los beni-merines en Fez, sin hostilizarse recíprocamente. Nunca se había conocido en el Moghreb un período semejante. A las hondas convulsiones de los años precedentes había sucedido una calma absoluta, en el fondo de la cual germinaba el odio profundo de las dos dinastías rivales, que espíaban la oportunidad de destruirse. Abu-Hafz tomó la iniciativa, y sucumbió.

El último de los almohades, Abu-Dabús, no reinó más que dos años. Los beni-merines, tribu meridional y de la más noble estirpe zeneta, había ganado la partida. Un príncipe de esta dinastía, Abe-Amer Abdallah, murió desterrado en el Rif. Un emir merinida, Abu Salem Ibrahim, amigo de Pedro el Cruel, dirigióse á España con el fin de arrebatar el trono á Mansur ben-Solimán, que se lo había usurpado, con buen golpe de parciales desembarcó en Velez de la Gomera: los rifenos abrazaron su causa; Mansur pereció en uno de los combates, y Abu-Salem fué á su vez decapitado por un tal García, jefe de las tropas cristianas que merodeaban por Marruecos. En las postrimerias de los beni-merines, los españoles ocuparon Melilla y el Peñón de Velez.

Al desembarcar nuestros hombres en la costa rifena, no eran unos desconocidos para los naturales del país. Bereberes y españoles habíanse frecuentado en el curso de varios siglos, ora como enemigos, ora como aliados. Había sido Melilla desde muy antiguo uno de tantos puntos de apoyo para los diversas conquistadores de la Mauritania, que se limitaban á fundar establecimientos á lo largo del litoral; los musulmanes siguieron el ejemplo pues solo dominaban en el interior de aquellas tierras, por intermitencias, mas en 1496, demasiado absortos en las luchas civiles que tenían desembrado el Moghreb, no conservaban en Melilla más que un infimo destacamento, suministrado por las tribus vecinas, que no resistió apenas á los expedicionarios en Medina-Sidonia.

Así, pues, los españoles, al poner el pie en el Rif, no hallaron al Maghzen. Las kabilas de aquellos contornos, castigadas por tanta guerra, no se sintieron con fuerza para unirse contra el invasor. Sin embargo, á medida que los españoles se fortificaron, tratando como consecuencia de crearse un radio de acción al abrigo de sorpresas, los rifenos hubieron de rehuirse, y con esto dieron comienzo nuestras dificultades que han durado cuatro siglos, sin que nos atrevamos á afirmar que estén del todo terminadas.

Más importancia que Melilla revestía Bades, sobre cuya ciudad el Sultán de Fez, el Xej Abú-Abdallah Mohamed el-Uatasi, ejercía jurisdicción directa. Por eso los españoles no la hallaron abandonada, cuando la quisieron tomar, á los doce años de la ocupación de Melilla. La escuadra española no llevaba más propósito que perseguir á los piratas, como lo hizo; los cárabos de Ghomara y de Bini-bu-Frah, huyendo de las galeras del conde Pedro Navarro, buscaron refugio en Bades, donde había fuerzas para ampararlos, y atrajeron á la flota española frente al Peñón, notoria guardia de piratas. Como los moros destacados en el islote se replegaran en Bades, los españoles posesionáronse de aquél, desde donde hostilizaron vigorosamente la susodicha ciudad. Pero el Sultán, que no se resignaba á perderla, envió refuerzos suficientes.

Doce años transcurrieron. El gobierno español no se preocupó mas del Peñón de Velez, hasta que un día recibió la noticia de que la pequeña guarnición de aquella plaza había sido pasada á cuchillo por los moros. Cuarenta años después, volvimos allá con una expedición respetable al mando de D. Sánchez Martínez de Leiva, que entró en Bades, cuyos defensores, secundados por las tribus de Boccuya y de Benitoff, tomaron posición en las alturas, cogiendo entre dos fuegos á los españoles, pues los del Peñón cooperaron á la defensiva.

Nuestro fracaso fué irremediable y sus consecuencias de tal monta, que al cabo de un año el rey Felipe II hubo de organizar una especie de cruzada de españoles, alemanes é italianos, con galeras y buques menores de España, de Portugal, del Papa, de Malta y de Toscana, para castigar á los piratas de Gomera, que con sus correrías tenían paralizado el comercio en el Mediterráneo. El día 3 de Septiembre de 1564, después de varias escaramuzas, apoderáronse los cristianos de Bades, que los rifenos evacuaron sin intentar defenderla. El día 5 tomaron el peñón, en la propia forma. El cronista de estas operaciones, Francisco de Escobar, dice:

"El Peñón es de tal pieza que si fueran hombres los que estaban dentro, aunque les batieran todo lo que estaba edificado, que es de tierra y muy ruin edificio, quedaban tan fuertes que hubiera bien que hacer para haberlo de ganar, porque tiene la subida tan áspera por todas partes que aun en paz hay que hacer para subir á él cuanto y más en guerra. Cierta hacienda S. M. lo que se espera en repararle como viene, tiene en él una "puerta segura de la Barbería", y ha quitado una cueva de ladrones de allí, desde donde hacían tan-

tos males y presas y robos cuanto es notorio".

D. García de Toledo, el habilísimo jefe de esta expedición, que tanto éxito tuvo y tan poca sangre costó, fué recompensado con el virreinato de Sicilia. La "puerta segura de Barbería" quedó herméticamente cerrada desde el punto y hora en que pasó á poder de los españoles. No en valde los reyes de Fez mostraban empeño en conservar aquel punto, único que gnarnecían, aún en las épocas de más desconcierto, y la misma importancia le habían dado los vándalos, los bizantinos y los fenicios.

Perder Bades, era como perder la primera escala de Marruecos sobre el Mediterráneo; de ahí que los poseedores del país custodiaran celosamente aquella posición, que solo para nosotros no ha sido utilidad alguna. Al hacernos dueños de Peñón, lo fuimos también de la vega del Tameda y de las alturas colindantes; pero ya no nos cuidamos más de estos territorios, ni siquiera nos acordamos del puñado de valientes que asumían la ingrata misión de defenderlos.

(Continuará).

### DESDE CEUTA

Las dificultades de alojamiento en Ceuta continúan como hace muchos años, ó en mayor escala, por el aumento del personal militar.

Es verdaderamente lamentable que lleve destinado á aquella plaza un oficial con su familia y no encuentre casa decorosamente habitable.

Si Ceuta estuviera organizada en la parte administrativa como lo está Melilla, no pasarían estas cosas, ni el abandono y la incuria de todos se manifestaría de esa manera.

Es preciso que se denuncien cuantas casas estén en ruinas, no tengan las condiciones higiénicas debidas, estén faltas del ornato público necesario, etc., etc.

La traslación del presidio ya de una vez, sin que quede allí un solo confinado, es medida que urge, así como la de terminar los pabellones para oficiales.

El alcantarillado, la cuestión de aguas, la de urbanizar todo lo que pueda y deba urbanizarse, son asuntos de la mayor importancia para el desarrollo de la población, ya que las obras del puerto van á continuarse y que una vez terminado puede ser base de desarrollo comercial de que está Ceuta tan necesitada.

### De "El Nacional"

SITUACION DESAIRADA

Generales que no ascienden

Lo que viene sucediendo con algunos generales de brigada que figuran á la cabeza de su escala es verdaderamente inaudito.

Siendo más modernos que el general Pons de Doña, han ascendido en propuestas reglamentarias á generales de división: Sres. Monroy, Alaminos, Rendos, Pérez, Clemente, Valenzuela, Mackenna, Bazán, Ezpeleta, Casellas, Ollo, Huerta, Bascarán, Manglano, Cortés, Ordóñez, Montaner, Jaramillo, Obregón, Canel'a, Borbón, Aguilar, Sandoval, Galvis, Espinosa, Orozco, De Pedro, Macon, Pobil, Suárez Inclán, Terán, Hernández Ferrer, Ampudia, Nario, Figueroa, Segura, Fuentes, Montes, Ceballos, Ruberté, Porras, Losas, Barraquer, García Peña, Moncada, Horé, Pareja, Arizón, Pavia, Arizmendi, Manrique de Lara, Viana, Morales, Prieto, Sotomayor, Sanz Peray, Monet, Contreras, Franco y Alsina.

Total: 58.

Mas modernos que el general Ascensión, han ascendido:

Sres. Montaner, Obregón, Jaramillo, Canel'a, Borbón, Aguilar, Sandoval, Galvis, Espinosa, Orozco, De Pedro, Macon, Pobil, Suárez Inclán, Terán, Hernández Ferrer, Ampudia, Nario, Figueroa, Segura, Fuentes, Montes, Ceballos, Ruberte, Porras, Losas, Barraquer, García, Peña, Moncada, Horé, Pareja, Arizón, Pavia, Arizmendi, Manrique de Lara, Viana, Morales, Prieto, Sotomayor, Sanz Peray, Monet, Contreras, Franco y Alsina.

Total: 43.

Con muchos antigüedad que el general López Ochoa, han obtenido el ascenso:

Sres. Hernández Ferrer, Ampudia, Nario, Figueroa, Segura, Fuentes, Montes, Ceballos, Ruberté, Porras, Losas, Barraquer, García Peña, Moncada, Horé, Pareja, Arizón, Pavia, Arizmendi, Manrique de Lara, Viana, Morales, Prieto, Sotomayor, Sanz Peray, Monet, Contreras, Franco y Alsina.

Total: 28.

Figurando en el escalafón después del general Alberts, ascendieron:

Señores Figueroa, Segura, Fuentes, Montes, Ceballos, Ruberté, Porras, Losas, Barraquer, García Peña, Moncada, Horé, Pareja, Arizón, Pavia, Arizmendi, Manrique de Lara, Viana, Morales, Prieto, Sotomayor, Sanz Peray, Monet, Contreras, Franco y Alsina.

Total: 25.

Teniendo mayor antigüedad que el señor Maroto, han ascendido también los señores Pareja, Arizón, Pavia, Arizmendi, Manrique de Lara, Viana, Morales Prieto, Sotomayor, Sanz Peray, Monet, Contreras, Franco y Aisina.

Total, 13. La opinión militar, fundándose en estas cifras, deduce un buen romance, que cuando a esos señores generales les han pasado tantos compañeros, ascendidos por diversos ministros de la Guerra, en señal de que sufren una evidente postergación.

Y los que no somos militares preguntamos a nuestra vez; ¿No habrá medio de hacer cesar de ahora y para siempre situaciones que no se avienen bien con los prestigios de clase tan elevada?

Mañana nos haremos cargo con la detención debida de lo dicho por nuestro estimado colega.

### Reforma de las costumbres

#### El juego.

Hemos dicho y repetiremos siempre, que para que la ley sea justa, tiene que ir presidida por la igualdad. Ante la ley no deben existir castas ni categorías. ¿Se prohíbe toda clase de juegos en las tabernas por perniciosos o propensos a ocasionar accidentes desagradables o desgraciados? Pues suprimase en todas partes lo mismo. Tabernas ó casinos, jugadores con blusa ó jugadores con levita, todos deben ser iguales ante la ley.

¿Es que el juego aristocratizado, es que el juego elegante, ó en gran escala, porque se llame bacarrat ó ruleta no ocasiona quizá, seguramente nos atrevemos a decir mayores catástrofes que el mis ó la brisca? Pues mientras más importantes sean las causas, superiores serán los efectos. Tragedias domésticas y familiares, crímenes, suicidios, todo esto y otras cosas más, trae consigo el juego elorado al cuadrado aristocrático. Disgustos conyugales, reyertas sangrientas, hambre, miseria, todo esto trae también unido el juego tabernario. ¿Resultado de ambos? Desastrosos. ¿Causas impulsantes? Parecidas. ¿Iguales causas? Iguales efectos. ¿Mayor factor? Mayor producto.

La ley como hemos manifestado, no distingue. En donde la ley no distingue, por tanto, no debe distinguirse el hombre.

Téngase muy presente este principio de derecho, y no lo hagamos odioso con diferencias y distingos enojosos.

¿El juego es pernicioso, es inmoral, es funesto? ¡Fuera el juego! Y nada más.

### PARA LOS OPOSITORES AL CUERPO DE VIGILANCIA

La organización de la policía era de tal manera deficiente, por sus escasos número y su escasa dotación, que se imponía, como necesidad urgente de gobierno, proceder a reorganizarla en forma que respondiera importante servicio que está llamada a desempeñar. El gran desarrollo de algunas poblaciones, las frecuentes crisis fabriles, elementos de desorden y fanáticos de ideales que en todas las épocas comprometieron la paz pública, demandaban la atención de los gobiernos en sentido de ampliar el organismo de la policía, no como elemento de castigo, y si como defensa de las gentes honradas y garantía de la tranquilidad pública.

Para llevar a efecto este pensamiento, imponiase en primer lugar una escrupulosa selección en el personal, que ha de reunir a una probada idoneidad y ejemplaridad de honradez, hábitos de cortesía, prudencia y una indomable energía de carácter. Una de las causas de las deficiencias del servicio era debida al escaso haber de los agentes. Bien se puede comprender que por mil pesetas anuales (con descuento), no se pueden exigir cualidades de abnegación extraordinarias. Era necesario garantizar su independencia y estimular sus aptitudes con recompensas debidas a sus merecimientos.

Era de urgente necesidad dignificar al policía, asegurarle contra los caprichos del personaje de tanda) hacer que el público no sospechara de su honorabilidad, ni le temiera casi tanto como a los que hubiera de perseguir.

El actual ministro de la Gobernación comprendía que no velamos en los encargados de mantener el orden público y garantizar la libertad, la propiedad y la seguridad individual, a un hombre de prestigio, de consideración personal, de incorruptibilidad a prueba de tentaciones. Sabía que se juzgaba sospechoso y que se miraba con recelo al encargado de cumplir las órdenes del gobernador civil; averiguar los delitos públicos y practicar las diligencias necesarias para comprobarlos y descubrir a los delincuentes.

Fundado en estas consideraciones, el señor La Cierva sometió a la aprobación de S. M. una Real orden anunciando la provisión, por oposición, de las plazas de agentes del Cuerpo de Vigilancia de Madrid que se hallen vacantes el día que terminen los ejercicios; la de 50 plazas de aspirantes con sueldo y de otras 50 sin él, en expectativa de destino.

Esta plausible medida del Sr. La Cierva tiende a moralizar, dignificar é instruir el organismo, reformar sus cuadros nutriendolos con personas que, además de su vocación decidida y espontánea, reúnan cualidades de idoneidad y honradez, hábitos de cortesía y prudencia y una indomable energía de carácter.

Dentro de breves días, (un mes antes del día en que hayan de tener lugar los ejercicios), publicará la Gaceta de Madrid los nombres de los opositores admitidos que, según el Real decreto del 9 de Septiembre, sufrirán reconocimiento médico antes de practicar los ejercicios, no siendo admitidos a examen los que carezcan de la aptitud física para el desempeño del cargo.

Como hasta la fecha no se ha editado ninguna obra con las contestaciones al programa publicado el día 11 de Septiembre, EJERCITO Y ARMADA recomendamos dos obras de gran utilidad: Manual del Policía de D. Emilio Casal de Nis, y El Policía práctico de D. José Ramos Bazaga.

Hoy vamos a aconsejar otras dos obras no menos útiles: Legistación de orden público y Policía gubernativa, de D. Enrique Mhartin y Guix, Jefe de Negociado, honorario, oficial de tercera clase de Administración civil.

Comprende: Garantías constitucionales, suspensión de las mismas y estado de guerra. Enjuiciamiento criminal y sanción penal. Derechos de reunión y asociación. Policía de imprenta. Espectáculos públicos. Caza, pesca, uso de armas y materias explosivas. Leyes de extranjería y emigraciones. Carruajes públicos. Tranvías. Velocipedos. Guardia civil y Guardas jurados. Seguridad y Vigilancia públicas. Penados y presos. Hospederías y fondas. Demandaderos. Higiene de la prostitución, etc., etc.

Esta obra se vende al precio de 5 pesetas en rústica y 6 encuadernada, en la librería editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10.

El abogado en ejercicio D. Manuel Camacho Cañones puesto a la venta las Contestaciones detalladas y completas al programa de oposiciones al Cuerpo de Vigilancia.

Estos apuntes contienen todas las preguntas y contestaciones que exigen y también los formularios correspondientes a cada lección para el ejercicio práctico. Se vende a 7.50 pesetas en casa de su autor, Bailén, 31, 1.ª, izquierda.

Pedro Cortabarría.

### Información de Marina

El Cuerpo de Infantería de Marina ha transmitido por medio de uno de sus prestigiosos generales, su agradecimiento a la prensa que ha hecho desaparecer el rumor extendido sobre irregularidades que se suponían cometidas en dicho brillante Cuerpo.

El único hecho cierto que pueda relacionarse al Cuerpo de Infantería de Marina es el proceso de un sargento que malversó una cantidad en el departamento de Cádiz y cuyo asunto se halla, como ya dijimos é insistimos hoy, pendiente del sumario incoado a dicho sargento.

Ha visitado esta mañana a los señores ministro de Marina y subsecretario el comandante de Marina, de Valencia, D. José de la Puente.

### CRONICA

#### La pasa malagueña.

Málaga "la bella" acaba de sufrir el desborde iracundo del Guadalmédina.

Cuando leyendo estaba el cronista los terribles detalles que sobre tal suceso trae la prensa, su imaginación le hacía ver, arrastradas por la tormentosa corriente, legiones de esas lindas cajas decoradas, bajo cuyos interiores encajes de papel asoma la aromosa y rica pasa que invade los mercados del mundo entero.

Veían aquellos monismos estuches rodar en tumulto entre las cenagosas aguas y antes de compadecerse de las pobres víctimas, os confiesa que se dolía del delicioso fruto perdido...

¿La pasa malagueña ¿Puede darse nada más exquisito? Lágrimas aromatizadas y dulces de la vid que los besos ardientes de Apolo arruga y concentra, para que vayan por el mundo pregonando que el suelo español produce aun algo bueno...

El Mikado del Japon, el Emir de Bukhara, el Negus de Abisinia y todos los demás soberanos del continente amarillo y negro, los jefes de Estado de la Europa y del Nuevo Mundo, con sus respectivos súbditos, al extraer de la coquetona cajita la olorosa pasa malagueña y deglutirla, exclamó:

—La tierra que esto produce no puede ser mala. ¡Qué aromas, qué dulzuras! Bendita sea España!

Ese fruto dignifica algo en el extranjero a nuestra pobre patria. El, con la naranja y el vino, hace que de muchas caras se borre un poco la despreciativa sonrisa con que nos contemplan.

Por eso, al ver barridos por las aguas del Guadalmédina los lindos cofrecillos cargados de pasas, ha sentido el cronista profundísima pena, una congoja verdaderamente infantil, imaginando que aquella corriente de fruto perdido es dignidad nacional que se nos escapa...

Waldo Andrade y Larregui.

### INFORMACION POLITICA

Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación los síndicos de los gremios a que afecta la Real orden del cierre, acompañados de los presidentes señores Pulido y Saenz, los diputados por Madrid Sres. Garay y Prats y del concejal Sr. Blanco, entregando una solicitud pidiendo se les exima del cierre de las tabernas los domingos.

El ministro se inhibió de resolver por ser de la competencia el asunto del Instituto de reformas sociales.

Se cree que la petición no les será negada.

En los Centros oficiales se nos ha manifestado hoy que en Oran había ocurrido otro caso de peste.

El ministro de la Gobernación de acuerdo con el de Guerra ha establecido en Mahon vigilancia para que los buques se detengan antes de tomar puerto y sean sometidos a inspección sanitaria.

Esta tarde a las cinco llegarán los reyes procedentes de la Granja.

Esta mañana ha circulado con insistencia el rumor de haber hecho dimisión de su cargo una elevada autoridad popular relacionándose este hecho con la publicación de un trabajo financiero que ha producido gran efecto, y que según se asegura están conformes con él todos los ministros excepto uno.

## Los sucesos de Marruecos

La situación. — Justa alarma. — Muley Haffid a Fez.

Continúa reinando completa tranquilidad en Casablanca entre las kabilas de los alrededores, regresando numerosos indígenas a sus viviendas y acomodándose como pueden los que las encuentran destruidas.

Las transacciones comerciales siguen haciéndose paulatinamente.

Entre los habitantes de Casablanca y en particular entre los europeos, ha causado gran alarma la noticia de la existencia de la peste en Oran, por tener aquel puerto mucha comunicación con éste. Se han tomado toda clase de precauciones para evitar la propagación.

Se ha confirmado que Muley Haffid ha salido de Marrakech con dirección a Fez, pero se ignora con qué propósito.

A Safid han regresado los moros que fueron a Marrakech para visitar a Haffid, no encontrándose muy satisfechos del recibimiento que éste les hizo.

### TANGER

El general Lianey.—Carta del Sultán.—Propósitos de Haffid.

En la Embajada francesa es esperado el general Lianey que en unión de Regnault irá a Rabat.

En la mezquita grande y con el ceremonial de costumbre se ha leído una carta del Sultán Abd-el Azis, en la que participa el castigo a las kabilas rebeldes y su entrada en Rabat. La carta ha causado buen efecto entre los amigos del Gobierno.

Una carta de Marrakech dice que Muley Haffid, ha nombrado consejero suyo a Ben-Said, ilustrado personaje que ha residido en Oriente mucho tiempo y muy conocido de Francia.

Añade dicha carta, que el pretendiente tiene el propósito de celebrar una entrevista con su hermano Abd-el-Aziz en un lugar equidistante de Marrakech y Rabat.

De Tetuan.—La kabila de Anghera.—De origen inglés.

En Tetuan ocurren frecuentes riñas entre los moros por ser unos partidarios de Muley-Haffid y otros de Abd-el-Aziz.

En la última riña entre dos moros resultó uno gravemente herido.

De Ceuta dicen que en la kabila de Anghera se nota gran efervescencia, renaciendo los odios a Tetuan.

Junto a Cabo Negro algunos angherianos se apoderaron de muchas cabezas de ganado vacuno, propiedad de los habitantes de Tetuan, devolviendo parte de lo robado, gracias a la intervención del moro valiente.

El periódico inglés The Standard dice que el hermano del Raisuli ha ido a Rabat para hacer negociaciones para la libertad de Mac-Lean.

La Tribune dice que ha retirado El Guebhas su petición de empréstito de cien mil francos para el pago del sueldo del Ejército marroquí y de la guarnición de Tetuan licenciada por falta de fondos.

Añade que kabilas de las afueras de Tanger han proclamado a Muley Haffid como sultán y nombrado al Raisuli su jefe.

## Gran regalo.

EJERCITO Y ARMADA regalará a cuantos lo deseen y prefieran, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente, franco de porte, en concepto del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

### LOS CARABINEROS DE ENDARLAZA

Irán 6.

Se ha verificado en Endarlaza la inauguración del monumento dedicado a la memoria de los carabineros fusilados por Santa Cruz el día 4 de Junio de 1973.

El monumento tiene una altura de tres metros. Es de piedra arenisca con zócalo y lápida, la cual lleva una inscripción alusiva al hecho conmemorado.

Está emplazado a la salida del puente de Endarlaza sobre el río Bidasoa.

Han asistido representaciones de los elementos liberales y republicanos de San Sebastián, Tolosa, Irún y otros muchos pueblos de Navarra y Guipúzcoa.

Se han pronunciado varios discursos.

### CONTRA EL CIERRE

Como en las noches anteriores, a la una y media se reunieron en la Puerta del Sol numerosos grupos, dando un contingente de más de 2.000 personas.

A dicha hora cerraron sus puertas todos los cafés de la anchurosa plaza y calles adyacentes.

El público se pasó tranquilamente durante una hora, sin que ocurrieran incidentes de importancia.

Se realizaron varias detenciones, entre ellas la de un sujeto que dijo llamarse Alfonso de Borbón y Hapsburgo.

¡Un chasco!

### EMIGRACION EN ARGEL

Es de general interés que el Gobierno, ó en su defecto cualquiera Sociedad Económica ó Cámara de Comercio en las provincias de Levante, abran una información acerca del estado económico y social de nuestros emigrantes en Argelia. Es lo menos que se puede hacer a fin de precisar hasta donde nos es lícito ir en compañía y alianza con los franceses y cooperar a sus propósitos en Marruecos. Porque antes de establecer la paz en aquel Imperio, es saber como se conducen nuestros aliados con los que tanto han hecho por el florecimiento y prosperidad de la colonia francesa. Seguramente si los ingleses ó los alemanes tuviesen cuenta que liqui-

dar con Francia, las ajustarían muy bien antes de hacer sacrificio alguno que no tuviese recompensa.

El Liberal nos ha informado de lo que la prensa francesa de Argel y de Europa, sobre todo el periódico Les Nouvelles dice, tratándose de nuestros emigrantes y añade que no quiere emplear el mismo estilo al contestar a sus invectivas. No se trata por ahora de conquistar más ó menos arenas en el Rio de Oro y en el Muni, sino de velar por los intereses de los nuestros que sin duda por no ser ya tan necesarios como al principio de la colonización, sufren vejaciones en Argelia.

Francia no puede hacer con los nuestros lo que han hecho los Estados Unidos con los colonos chinos y japoneses, ni en general con los emigrantes europeos desde hace algún tiempo, no le conviene ebrar de tan descarada manera; pero en el mismo sentido hace lo que puede.

Y entre tanto, aunque pocos hasta ahora se sacrifican españoles en Marruecos por una causa que no sabemos hasta qué punto es nuestra. Nuestros representantes armados en aquel Imperio, sin dejar de obedecer a quien los manda, ni de cumplir fielmente las instrucciones del Gobierno, es difícil que trabajen con aquella interior satisfacción, de la ordenanza, que es el mejor guarda de la disciplina y el mayor estímulo de los ejércitos.

Habíamos de colonización interior y siguen colonizando en Argel tantos de los nuestros. No se puede seguir en un mismo asunto dos caminos distintos, ni servir a dos señores, ni dar a los extranjeros elementos que necesitan para nuestra propia vida. Ya que algo tenemos en Africa, dediquémonos a lo nuestro, aunque sea empleando los capitales por algunos españoles adquiridos en Argelia. ¿Quiénes han resuelto la cuestión de Africa? ¿Para quién es el porvenir en aquellas regiones? ¿Para los que allí vencieron como Pedro Navarro y el Cardenal Cisneros, ó lucharon con varia fortuna como Carlos V, ó para quienes han desenvuelto su actividad en colonizaciones ó factorías? Francia ha representado en la colonia argelina, como Rusia en el Cáucaso un elemento militar, un elemento de fuerza; los restantes, no menos precisos, han estado a cargo de los extranjeros. No ganamos en último resultado con los instrumentos del trabajo agrícola en Argel; nada ganamos con la espada en Marruecos.

La prensa alemana de mayor crédito afirma que las estipulaciones de Algeciras ya están anuladas por la fuerza de los acontecimientos, y la actitud del mismo Gobierno imperial parece que le da la razón; pero si no se han anulado por fuerza mayor y hay que cumplirlas, ha de ser con cierta igualdad de sacrificios y ventajas por parte de los que hayan de hacerlo.

Y así antes que los españoles cooperen a la obra francesa en territorio marroquí, es de justicia estricta que por los franceses se mejore la suerte de los españoles en Argel, que se agradezca más su trabajo, que se reconozca y se pague lo que se les debe.

En vano diremos desde hoy en adelante a los nuestros, No pagais a Argel, como dijo un día Llanos Alcaraz. No pagais a Mejico; hay que tener en cuenta lo pasado y la suerte de los que han ido.

Y después de la liquidación, que es de justicia, se verá lo que hasta cierto punto por gracia, conviene hacer en favor de los franceses.

A. BALBIN.

### Los solidarios en Galicia

Coruña 6.

Firmados por varios republicanos se han publicado dos manifiestos combatiendo a la solidaridad varios puntos de vista, y muy especialmente por la unión de los republicanos con los carlistas.

A las seis y quince de la tarde de ayer llegó a Betanzos Salmerón con su hijo y los Sres. Mella, de Buen, Senante y Mella seccionarios y periodistas. El Sr. Mella se había unido a las expedicionarias en la estación de Curtis.

Al llegar a Betanzos el tren correo dispararon cohetes y se oyeron algunos vivas.

El recibimiento ha sido frío. En Betanzos se ha celebrado el mitin con asistencia de unas cinco mil personas.

### La Guardia civil en Málaga

Servicio humanitario.

Algunos periódicos al relatar las escenas trágicas que sucedieron en Málaga con motivo de la catástrofe ocurrida, atribuyen el servicio humanitario de extraer a un matrimonio moribundo de una casa del barrio de Santo Domingo, como prestado por un guardia de Orden público, lo cual no es cierto.

Dicho servicio fué realizado por el teniente coronel de la Comandancia, don Bernardo Arranz, secundado por el cabo y guardia, respectivamente, de la misma, Manuel Cabezas y Francisco Orellana, quienes con agua al pecho y con peligro inminente de su vida acometieron el salvamento de aquellos infortunados, colocando sus cuerpos sobre las perillas de los muros de sus caballos para conducirlos a la Casa de Socorro, donde ya fueron inútiles los auxilios que se les prestó.

Un colega añade los siguientes detalles: "Por cierto que en esta fúnebre conducción ocurrió un incidente digno de hacer notar, cual fué que en una de las últimas convulsiones de la agonía del hombre por cuya vida se luchó, éste dió un mordisco al guardia Orellana, rompiéndole la levita y produciéndole una fuerte contusión, y en aquel instante se deslizo de las ropas del ya cadáver un envoltorio, que recogido por un paisano y entregado previo requerimiento al guardia, resultó contener, una vez expuesto a presencia del director del expresado Asilo benéfico y demás personas que en este se hallaban, 16 duros en plata y 29 monedas de oro de a 25 pesetas, de cuyo hallazgo se levantó acta, que firmaron cuantos en el mismo más ó menos intervinieron y presenciaron la entrega de esta cantidad.

La conducta del teniente coronel Arranz en aquellos luctuosos momentos fué justa-

mente ensalzada en el grado de su ingenua bravura filantropía y actividad así como la del guardia Orellana a quien su jefe hubo de entregarle 20 pesetas para que pudiera comer, mereciendo este benemérito individuo los más calurosos elogios por su humanitaria abnegación la felicitación de su jefe y las gracias de su coronel."

## INTERESANTE

A LAS CLASES E INDIVIDUOS

DE LOS CUERPOS DE

### Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guía Práctica para el ascenso a sargento por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcubilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases é individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección a sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, á vuelta de correo, pueden hacerse a los autores en las Direcciones respectivas, ó a la Administración de este diario.

Primera parte, 1.25 pesetas; segunda ídem, 2.75; primera y segunda ídem, 3.75, pagaderos en tres plazos de 1.25.

### Asamblea de Cámaras de Comercio

Santander 6.

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado la sesión inaugural de la asamblea de la federación de las Cámaras de Comercio constituidas en las regiones del Norte y Noroeste de la península, bajo la presidencia del señor vizconde de Eza, que había llegado en el correo, acompañado por el señor conde de Torrecaza.

### CONTRA LA GUERRA

#### EL MEETING DE AYER

En el Frontón Central se ha celebrado ayer el meeting convocado por los socialistas madrileños.

El acto, que comenzó a las diez, fué presidido por Largo Caballero.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Primero. Pedir al gobierno que retire las fuerzas de Marruecos.

Segundo. Protestar contra la expulsión del diputado francés Wilma.

Tercero. Enviar telegramas de salutación a los socialistas franceses.

La concurrencia fué numerosa, asistiendo muchas mujeres.

### Cosas del tiempo viejo

#### PRIM Y SU LIMPIABOTAS

En la época que era el general Prim presidente del Consejo de Ministros, tuvo precisión de ir a pasar una jornada en Toledo, y sin más compañía que la de un ayudante de campo, tomó el tren y se plantó en la antigua ciudad.

Había la víspera llovido copiosamente, y lo primero que hizo Prim al llegar a Toledo fué meter distraidamente un pie en un charco de lodo; hizo una mancha de disgusto al ver estigmatizada su poco antes lastimosísima bota; pero casualmente pasaba un limpiabotas, que al notar el hecho se dispuso ofreciendo sus servicios que fueron inmediatamente aceptados.

Y poco después, el general, mirando complacido su reluciente calzado, decía sonriente a su ayudante: —¿Sabe usted, capitán, que este muchacho merecía ser de la Academia española? —¿De la Academia? —Sí, porque ya lo ve usted: limpia, lija y da esplendor.

Y volviéndose al muchacho, le dijo: —Bien, chico; ahí tienes una peseta.

Pero el joven hizo un gesto de dignidad y rechazó, aunque respetuosamente la moneda.

—¿Cómo... —exclamó Prim —¿No te parece bastante pagado tu trabajo con cuatro reales? —Mucho que sí, mi general, nunca he cobrado tanto por limpiar un par de botas; pero prefiero no cobrar un céntimo, pues me basta y me sobra el honor de haber podido ser útil al héroe de los Castillejos.

—Está bien —repuso el caudillo, y sacando de su petaca dos habanos, añadió —pero creo que no rehusarás estos cigarros.

—¡Ah! eso sí que lo acepto; me fumaré el uno y guardaré el otro como una reliquia —exclamó el limpiabotas. —Y si vencies a llevar a mal, desearía también que me permitiese hacer constar que yo he tenido la honra de sacarle lustre a su calzado.

—Sí, hombre, que consie —repuso Prim riéndose y alejándose.

Pocas semanas después, encontrándose el general en el despacho de la Presidencia, entraba uno de sus ayudantes para decirle que un hombre del pueblo solicitaba con insistencia una audiencia; al propio tiempo entregaba al jefe del Gobierno, la tarjeta del visitante. Y Prim soltó la risa al echar una ojeada sobre una enorme cartulina, en la que aparecía impreso lo siguiente:

DESIDERIO GOMEZ ANDUJAR

LIMPIABOTAS DE CÁMARA

Expresamente autorizado del excelentísimo señor don Juan Prim,

conde de Reus

marqués de los Castillejos,

capitán general de los Ejércitos Nacionales, Presidente del Consejo de ministros; gran cruz de...

Seguía la numeración de las diversas órdenes de que era titular el ilustre hombre de Estado.

—Que entre —dijo éste.

Fue el limpiabotas afablemente recibido y se entabló este breve diálogo:
—Vamos a ver, Desiderio, ¿tienes algo que pedirme?
—Sí, mi general; tengo que pedirle una cosa muy importante, y es que abra V. E. mucho el ojo.
—¿Qué quieres decir?
—Que hay quien quisiera ver a vuecencia en el otro mundo, porque vuecencia le estorba en éste; quiero decir que yo he oído en Toledo y en Madrid cosas que no me gustan nada, y como la vida de vuecencia hay que salvarla, he venido para decirle que es preciso que abra mucho el ojo.
—¡Bahl! No tengas cuidado; en todo caso, no sucederá más que lo que Dios quiera.
—Sí; pero ayúdame y Dios te ayudará.
—Es verdad; pero ¿qué más quieres?
—Nada, mi general.
—Bueno; cree que te agradezco mucho tu afecto; pero esta vez no me rehusarás un pequeño regalo, dijo el general sacando de su bolsillo dos monedas de oro, que ofreció al limpiabotas.
—Mi general, yo no soy de la policía, para cobrar por el aviso que he venido a darle; soy un amigo, un entusiasta de vuecencia, y lo soy gratis.
Conmovido el caudillo por esa delicadeza, permaneció un instante indeciso; luego recordó de pronto, y dijo:
—Oye, muchacho, ¿qué tal te parecieren los cigarros?
—Exquisito el que fumé, el otro lo guardo para legárselo a mi hijo.
—¡Ah! ¿tienes un hijo?
—Que va para sus diez meses.
—Pues para tu hijo no puedes rehusarme estos veinticinco duros que yo te regalo a él, no a ti, ¿entiendes? y tú llévate esa caja de brevas; verás qué ricas son.
—Pero mi general...
—Déjate de peros y déjame en paz, que tengo mucho trabajo.
Saludó Desiderio y se fué; pero al atravesar el dintel repitió:
—Y, sobre todo, mi general, muchísimo ojo.

res en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Table with columns: NOMBRE Y APELLIDOS, EMPLEOS, ARMAS O CUMPLIDOS, RESIDENCIA.

Desde Washington

A Mr. Taft, nuestro sonriente ministro de la Guerra, todo le ha salido bien hasta ahora. Logrará ser Presidente de los Estados Unidos? Para eso hay que comenzar por ser el candidato de un partido, y no es seguro que Mr. Taft llegue a ser el de los republicanos. No ha pasado de aspirante a candidato, y en calidad de tal ha hecho una excursión desdichada por varios Estados. La prensa independiente reconoce que ha quedado bastante mal.
No tanto por culpa suya, como por el papel que ha desempeñado. Todo candidato, o aspirante a candidato, tiene que decir vulgaridades y no comprometerse ni comprometer a su partido, y adular, adular mucho, adular siempre; en un distrito ha de simpatizar con los obreros socialistas; en otro, se ha de interesar por el capital y por el crédito; aquí, ha de declarar que lo primero es la agricultura y que el resto viene después; allí ha de admirar los progresos manufactureros del país; en una localidad, no ha de beber más que agua, porque conviende pescar los votos de los partidarios de que se prohíba la fabricación de bebidas alcohólicas; en otra parte, si no humedece su arcilla humana con whiskey, ofende a los destiladores, que controlan el cuerpo electoral.
Mr. Fairbanks, el vicepresidente, que también aspira a la candidatura, ha llegado a absorber hasta 27 vasos de suero de leche en veinticuatro horas para halagar al pueblo soberano. Por suerte, aquí no se usa, como en Francia, eso de que los candidatos besen a muchachos a quienes no se les lava la cara más que el 14 de Julio, día de fiesta nacional.
Sin duda, en esa corta campaña, Mr. Taft se ha achicado. Sin embargo, es posible que tenga votos en la Convención, y no pocos, si Mr. Roosevelt no se presenta candidato. En ese caso, toda la fuerza oficial se pondrá al servicio del ministro de la Guerra. Pero eso no bastará para darle el triunfo en la Convención, porque enfrente de él se alinearán los elementos hostiles a la política del Presidente Roosevelt que son poderosos. Mr. Cannon, Presidente de la Cámara de Representantes, cuenta con los 54 votos de Illinois; Mr. Fairbanks, con los 30 de Indiana; y Mr. Knox con los 68 de Pensilvania. De esos tres políticos, uno, el Vice-Presidente Fairbanks, es aspirante declarado a la candidatura; los otros dos, Mr. Cannon y Mr. Knox, hacen que se van y vuelven; esto es, no acaban de declararse, pero dejan que sus amigos les trabajen la partida. Lo que consta es que están decididos a impedir que el candidato sea hechura de Mr. Roosevelt. Si ninguno de los tres consigue que los otros dos le ayuden a obtener la designación se cree que la trinidad se entenderá para designar a Mr. Hughes, Gobernador del Estado de New York.
Los votos de ese Estado en la Convención son 78. Si se unen a los de Illinois, Pensilvania e Indiana, resulta un total de 23; con esa base, y con los votos conquistados en otros

Estados, Mr. Hughes podría derrotar al más sonriente de los Ministros de la Guerra. Pero ¿quiere Mr. Hughes ir a la batalla? Hasta ahora, nada ha dicho; y, como Gobernador del Estado de New York, no ha poliqueado; no ha hecho más que administración, y bastante buena. Es nuevo en la vida pública, no tiene historia que le perjudique; y por su talento y por su carácter entero es una personalidad respetable.
No es hechura ni del presidente Roosevelt ni de nadie, y esto le daría mucha fuerza contra Mr. Taft, a quien le perjudica su subordinación al actual presidente. Las clases capitalistas apoyarían a Mr. Hughes resueltamente. Sería triste que el simpático Mr. Taft fuese derrotado y que su sonrisa se volviese amarga; pero, tal vez, al partido republicano le conviniere más que a Mr. Roosevelt le sucediese Mr. Hughes; y si éste noembrase a monsieur Taft ministro de la Guerra, eso sería mejor para Cuba y para Filipinas, que confiar ese cargo a un novicio.

NOTA DEL DIA

Hasta ahora, en que el instinto de la conservación les ha hecho salir de sus tabernas para "compenetrarse" en "El laurel de Baco", que no es el título de una zarzuela, sino un sitio donde se ha reunido a deliberar acerca de su porvenir, el gremio de taberneros, no había ni siquiera idea de lo numerosa que es esa alcohólica como benemérita clase.
Con decir que el laurel supradicho, ó sea, el local donde se celebraba la reunión tabernaria resultó insuficiente para contener el número de los sacerdotes del dios de los pámpanos, está expresado todo.
Para los taberneros, ellos lo afirman, el actual conflicto del cierre de sus establecimientos durante los domingos, y en horas intempestivas de los demás días feriados, es cuestión de vida ó muerte; porque ellos viven de lo que otros beben.
No investiguemos qué es lo que beben esos otros, y supongamos que es el delicioso nectar que a nuestro abuelo Noé le hizo dormir y rodar por los suelos bíblicos; y limitémonos a saber que las razones alegadas por los taberneros en pro de la puerta abierta, que diría un africanista de la última hornada, son de gran peso.
El régimen de la puerta abierta, es realmente salvador para los taberneros. El culto a Baco es eminentemente popular; para el ejercicio, para iniciarlos, no se requieren privilegios ni monopolios; una amplia y onanimita libertad preside a todos los actos tabernarios.
Para ir a los círculos, a los cafés, a los colmados, hay que ir a la derriere, con flamante indumentaria, botitas de charol ó por lo menos que irradian el fulgor de la luz eléctrica y la natural del sol; corbata, sea de nudo, sea de lazo, sea de plastrón; y si a mano viene, llevar retorcidas las guías del bigote.
Nada de eso requiere el culto a Baco en las tabernas. Allí, como dijo con mucho retintón uno de los agrimiados, no se anda con etiquetas ridículas, y mas que nada las tabernas de bien estar abiertas los domingos y los otros días en horas descompasadas, porque sirva de refugio a infinidad de gentes que no pueden estar en otros sitios por carecer de recursos "y de ropa" para ello.
Eso, digase lo que se quiera, es lógico; y además convincente, y si apurara ustedes un poco el argumento, aplastante. Solamente a la taberna se puede ir en un Aden, un facha, un desarrapado. ¿Hay nada más gracioso que el dios Baco, que estas gentes amigas de empinar el codo, que se presentan sencillamente ataviadas, con calzones de pana, alpargatas, faja mugri nta, chaquetón ó blusa, y boina, gorra, ó un simple pañuelo de yerbas rodeando la frente?
Así es como están de concurridas las tabernas, a donde acuden como moscas los indumentados, los jornaleros, los pobretones del montón. ¿A dónde irán si no? Pero los sacerdotes de Baco, los taberneros, no harían negocio si esa gente del arroyo estuviera sin recursos. ¡Valiente negocio harían entonces los taberneros! Pero el jornal del pobre iría íntegro al humilde hogar de los proletarios del montón, y esos irían ganando las buenas costumbres.

X. Y. Z.

Los revolucionarios cubanos. La policía secreta del gobierno cubano ha descubierto que los revolucionarios han introducido clandestinamente en la isla varios centenares de kilos de dinamita.
Han sido presos siete políticos acusados de ello.
Dícese que, en unión de otros, tramaban un complot contra el Gobierno.
Catastrofe minera. Un telegrama de Nueva York anuncia que se ha hundido una de las galerías de las minas de Victoria (Méjico), quedando sepultados unos 150 mineros.
Hasta ahora sólo han podido ser salvados unos 10.
Planes militares de Rusia. El gobierno ruso ha decidido suprimir cinco fortalezas de las costas: las de Libau, Leaborg, Ostevitch, Batoun y Ketch.
Quedarán tres: Cronstand para la flota del Báltico, Sebastopol para la del Mar Negro, y Vladivostok para el Pacífico.

EL BANDOLERISMO. Habiendo ayer de la situación en Andalucía después de la muerte del "Pernales", decía el ministro de la Gobernación que allí se ha producido una gran reacción contra el bandolerismo, señalándose la tranquilidad con la presencia de la Guardia civil y la eficacia de las actuaciones judiciales.

PARA LAS VICTIMAS DE MALAGA. Nuevo envío de la Argentina. La Asociación patriótica española, de la Argentina, ha hecho un nuevo y cuantioso donativo para Malaga: otros 5.000 duros, que han sido girados también por cable.
He aquí el despacho en que participan la nobilísima decisión:
"Andrés Mellado, Casa Rein, de Málaga, le entregará 25.000 pesetas más para inundados. — Polledo Mieres."
La gran admiración, el hondo afecto que despierta con sus rasgos constantes aquellos esclarecidos españoles, se desborda una vez más. Toda la nación envía a sus hijos expatriados un nuevo aplauso cordialísimo y ardiente.

Abel Imarti.

Extranjero.

Yanquis y japoneses. El ministro japonés marqués de Katsura, habiendo en Tokio con un periodista acerca de la visita de Mr. Taft, ha hecho las siguientes manifestaciones:
Esa visita ha proporcionado oportunidad para una manifestación concluyente de las amistosas relaciones existentes entre el Japon y los Estados Unidos.
Se ha tratado de desnaturalizar el carácter de esas relaciones, dijo el marqués. Esas tentativas hechas por personas interesadas no

merecen que se les preste atención. Hace dos años, con ocasión de una visita, Mr. Taft y yo examinamos la situación, y se llegó entonces a un acuerdo entre los representantes de ambos gobiernos.
Ningún cambio ha experimentado desde entonces la situación. Tengo la convicción de que nada puede quebrantar los fundamentos sobre los cuales descansan las relaciones históricas entre las dos potencias. Nada más absurdo que la idea de una guerra entre los Estados Unidos y el Japon.
Con su gran discurso Mr. Taft ha marcado de una manera definitiva la cordialidad de relaciones y el perfecto acuerdo existente entre los dos países. Si inquietaba a ciertas gentes la sospecha de una tensión de relaciones entre el Japon y los Estados Unidos, la elocuencia de Mr. Taft ha debido disipar por completo esa sospecha ó inspirar nueva confianza.
La política portuguesa. Se da como seguro que no causará excitación alguna en el partido regenerador, la elección de jefe, que ha de verificarse el día 12 del mes actual.
Considérase este hecho como muy importante para la marcha de la política portuguesa.
Será elegido jefe D. Julio Vilhena.
Según parece, los regeneradores no están conformes en absoluto con los acuerdos tomados en la línea que D. José Luciano de Castro posee en Amadia, por los prohombres del partido progresista, para tratar de la conducta que deben seguir en la próxima campaña parlamentaria.

Los revolucionarios cubanos. La policía secreta del gobierno cubano ha descubierto que los revolucionarios han introducido clandestinamente en la isla varios centenares de kilos de dinamita.
Han sido presos siete políticos acusados de ello.
Dícese que, en unión de otros, tramaban un complot contra el Gobierno.
Catastrofe minera. Un telegrama de Nueva York anuncia que se ha hundido una de las galerías de las minas de Victoria (Méjico), quedando sepultados unos 150 mineros.
Hasta ahora sólo han podido ser salvados unos 10.
Planes militares de Rusia. El gobierno ruso ha decidido suprimir cinco fortalezas de las costas: las de Libau, Leaborg, Ostevitch, Batoun y Ketch.
Quedarán tres: Cronstand para la flota del Báltico, Sebastopol para la del Mar Negro, y Vladivostok para el Pacífico.

EL BANDOLERISMO. Habiendo ayer de la situación en Andalucía después de la muerte del "Pernales", decía el ministro de la Gobernación que allí se ha producido una gran reacción contra el bandolerismo, señalándose la tranquilidad con la presencia de la Guardia civil y la eficacia de las actuaciones judiciales.

PARA LAS VICTIMAS DE MALAGA. Nuevo envío de la Argentina. La Asociación patriótica española, de la Argentina, ha hecho un nuevo y cuantioso donativo para Malaga: otros 5.000 duros, que han sido girados también por cable.
He aquí el despacho en que participan la nobilísima decisión:
"Andrés Mellado, Casa Rein, de Málaga, le entregará 25.000 pesetas más para inundados. — Polledo Mieres."
La gran admiración, el hondo afecto que despierta con sus rasgos constantes aquellos esclarecidos españoles, se desborda una vez más. Toda la nación envía a sus hijos expatriados un nuevo aplauso cordialísimo y ardiente.

Abel Imarti.

Noticias

Mañana martes se verificará en el Salón Zorrilla, el estreno del apropiado cómico "Por meterse en la cuna", originado de nuestro estimado amigo y compañero D. Baldomero Rubio Masa.

El Presidente del Consejo, mañana regresará a Madrid y probablemente por la tarde, se celebrará Consejo.

El gobernador de Barcelona ha comunicado al ministerio de Gobernación que se celebró ayer mañana sin incidentes el mitin de controversia entre solidarios y antisolidarios.

Mañana, a las cinco de la tarde, regresarán a Madrid los Reyes.

En el kilómetro 53 de la línea de Cataluña, ha descarrilado todo el expreso menos la máquina.
Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.
De Zaragoza ha salido un tren de socorro para el lugar del suceso.
La línea ha quedado interceptada.

Correspondencia particular

- M. y R.—Logroño.—Conforme.
L. P.—San Fernando. El derecho pasivo del empleo superior inmediato.
L. G.—Valladolid.—Conforme.
A. P.—San Vicente de Toranzo.—Abonada fin Diciembre.
E. D.—Sevilla.—Abonada fin Diciembre.
L. P.—San Fernando.—Recibi sus postales.
F. V.—Guena.—En mi poder su carta.
D. G.—Los Bavieras.—Abonada fin Diciembre.
A. G. F.—Almazán.—¿Es incluyendo lo atrasado?
C. B.—Vitoria.—Conforme liquidación.
V. P.—Ibiza.—Abonada fin Marzo 908.
J. F.—Lérida.—Conforme.
E. C.—Reus.—Por corresponder las cinco pesetas remitidas a los meses Agosto, Septiembre y Octubre.
F. P.—Fuenterrabía.—Abonada fin Diciembre.
V. L.—Mahón.—Pasado el cargo al correspondiente abonó en esta para su descargo.
L. O.—Oviedo.—Conforme liquidación.
R. C.—Pontevedra.—Idem id.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.
De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.
De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entregó su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca.
El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.
TRINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.
Los pedidos, a D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid.
Gran relojería de Paris.

Espectáculos para hoy.

ZARZUELA.—A las siete (vermouth) El barbero de Sevilla.—Los veteranos.—El tambor de granaderos (reprise).—La rabalera.
APOLO.—A las siete.—La suerte toca.—El terrible Pérez.—La mala sombra.—Cinematógrafo nacional.
COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las siete (sección vermouth).—La puerta del Sol.—La brocha gorda.—La edad de hierro (reprise).—Que se va a cerrar! (con los couplets de las doce y media).
NOVEDADES.—A las seis y media.—La mala semilla.—La buena sombra.—Cambios naturales.
SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Compañía cómica zarzuela.—El barquillero.—La señora capitana.—La banda de trompetas.—La señora capitana.—El Barquillero.
MARTIN.—A las seis y cuarto. La noche del Pilar.—Ruido de campanas.—El chiquillo.—El manejo de clavetes.—El maldito dinero.

mp.del Fomento Naval. San Bernardo 19

Con tan corteses ofertas me sentí algo aliviado, cobré ánimo, y di mil gracias a mi carcelero. Le dije que su generoso proceder me restituía la vida, y que deseaba hallarme en estado de manifestarle mi gratitud.
Pues ¿por qué no habría de volver V. a verse en su primer estado? me respondió: ¿qué V., haber perdido para siempre la libertad? se engaña si así lo juzga; y me atrevo a asegurarle que con algunos meses de prisión habrá V., pagado.
—¿Qué dice V., señor don Andrés? exclamé. Parece que V. sabe el motivo de mi desgracia. Confieso, me dijo, que no lo ignoro. El alguacil que ha conducido a V. aquí, me ha confiado este secreto, y no hallo dificultad en revelárselo.
Me ha dicho, que informado el rey de que V. y el conde de Lemos habían llevado de noche al príncipe de España a casa de una dama sospechosa, acababa, para castigarlos de ello, de desterrar al conde, y enviaba a V. a esta torre, para ser tratado en ella con todo rigor que ha experimentado desde que vino.
Pues ¿cómo, le dije, ha llegado a saber esto el rey? Esta circunstancia quisiera yo saber particularmente, y esto es, respondió, lo que cabalmente no me ha dicho el alguacil, y lo que a la cuenta ni aun él mismo sabe.
En este punto de nuestra conversación entraron muchos criados que traían la cena. Pu-

sieron en la mesa pan, dos tazas, dos botellas y tres fuentes, en la una de las cuales venía un guisado de liebre con mucha cebolla, aceite y azafrán; en la otra una oya postrada, y en la tercera un pavipollo con salsa de tomate. Luego que vió Tordesillas que nos habían servido lo necesario, despatchó a sus criados para que no oyesen nuestra conversacion. Cerró la puerta, y nos santamos el uno enfrente del otro. Empecamos, me dijo, por lo más urgente; después de dos días de dieta, es preciso que V. tenga buen apetito: y diciendo esto, me hizo un buen plato. Creía servir a un hambriento, y efectivamente tenía motivo para pensar que yo me atraeraría de sus manjares; sin embargo engañó sus esperanzas, pues por mucha necesidad que tuviese de comer, los bocados se me quedaban atravesados en la boca sin poder trazarlos: tan oprimido tenía el corazón a causa de mi estado actual.
En vano me alceaba, para alejar de mi espíritu las crueles ideas que sin cesar me afligían, me excitaba a beber, y celebraba lo exquisito de su vino, pues aun cuando me hubiera dado néctar, le hubiera bebido entouces sin gusto. El lo conocí, y tomando otro rumbo, se puso a contar-me con estilo alegre la historia de su castaamiento; pero con esto todavía consiguió menos el fin. Escuché su relación tan distraído que cuando la concluyó, no hubiera podido decir lo que acababa de contarme. Juzgó

Siempre volvía a pensar en esto. Sin embargo, lo que mas me afligía, más me desesperaba, y lo que no podía desahogar de mi imaginación, era el saqueo que tenía habrían padecido todos mis efectos. ¡Terror mío! exclamé, ¿dónde estas? Amadas riquezas mías, ¿qué ha sido de vosotros? ¿gen qué manos habeis caído? ¡Ay de mí, as he perdido en menos tiempo del que os gané! Me representaba el desorden que habría en mi casa, y sobre esto hacía reflexiones a cuál más triste.
La confusión de tantos pensamientos diferentes me sepultó en una tristeza que me fué provechosa, pues cogí el sueño, que la noche antes no había podido reconciliar. También contribuyeron a ello la buena cama, la fatiga que había padecido y los vapores del vino y de la cena. Me quedé profundamente dormido, y según las señales me hubiera amanecido así, a no haberme despertado de improviso un ruido bastante extraordinario para una cárcel.
Oí tocar una guitarra, y a un hombre que cantaba al son de ella. Escuché con atención; pero ya nada oí. Creí que era un sueño; pero de allí a un instante volví a oír el mismo instrumento, y que cantaba los versos siguientes:
¡Ay de mí un año felice
Parece un soplo ligero,
Pero, sin dicha, un instante
Es un siglo de tormento.
Esta copla, que parecía se había compuesto

guna razón política, como suelen hacer algunas veces los ministros con sus validos.
Agitado con estas varias conjeturas ví a favor de una luz que entraba por una rendija pequeña, lo horroroso del sitio en donde me encontraba. Me afligí entonces en extremo, y mis ojos fueron dos raudales de lágrimas, que la memoria de mi prosperidad hacía inagotables.
Cuando estaba en la mayor aflicción entró en el encierro un carcelero, que me traía para aquel día un pan y un cántaro de agua. Me miró, y viendo que tenía el rostro bañado en lágrimas, aunque carcelero, se movió a compasión, y me dijo.
No se desanime V., señor preso; las desgracias de la vida se han de sufrir con resignación. V. es joven, y tras de este tiempo vendrá otro. Entre tanto coma V. con gusto el pan del rey.
Diciendo, se retiró mi consolador, a quien sólo respondí con suspiros. Todo el día lo empleé en maldecir mi estrella, sin pensar en comer nada, y mi ración, que en el estado en que me encontraba, más me parecía un efecto de la indignación del rey, que un presente de bondad, pues servía más bien para prolongar la pena a los desgraciados que para mitigarla.
Ese día, llego la noche, y al instante oí un gran ruido de llaves que me llevó la atención. Abrieron la puerta del calabozo, y entró un

